
Unele repere din viața și activitatea catedrei ”Automatizări” 
 

În perioada 27.03 … 31.03.2023 s-au desfășurat activitățile catedrei de Automatizări, 

care gestionează specialitatea ”Automatizarea proceselor tehnologice” specialitate cu vechi tra-

diții, una care a stat la crearea instituției de azi sub denumirea de I.P. Centrul de Excelență în 

Energetică și Electronică. Pe parcursul anilor această specialitate a avut mai multe denumiri în-

cepând cu ”Automatică și telemecanică”, ca bază la tehnicumul Electromecanic din Chișinău, 

subordonat, în fosta URSS Ministerului de producere a aparatelor electronice din Moscova și 

până în prezent ”Automatizarea proceselor tehnologice” din cadrul I.P. CEEE al  Ministerului 

Educației și Cercetării al Republicii Moldova. 

În cadrul săptămânii catedrei au avut loc mai multe  evenimente atât didactice cât și 

extracurriculare, la elaborarea cărora s-a ținut cont în profunzime de părerile elevilor care studi-

ază la această specialitate care au declarat că doresc ceva diferit de lecții teoretice demonstrati-

ve de tip ”spectacol” adică doresc ceva deosebit cu caracter aplicativ-practic. 

Ținând cont de cele expuse la ședința catedrei s-a decis elaborarea unui plan care ar lua 

în considerație și propunerile discipolilor datorită cărora și pentru cine activăm. Am pornit cu 

data de 27.03.2023 cu lansarea unei expoziții săptămânale de creație tehnică cu demonstrarea 

unor mostre elaborate, executate de elevii catedrei – viitori tehnicieni în domeniul automatizări-

lor folosind dispozitive și echipament electric și electronic de automatizări. Un mare interes 

asupra acestor lucrări s-a produs  din partea tuturor elevilor care studiază în instituția noastră de 

la toate specialitățile trecând zilnic pe lângă exponatele expuse. Responsabili de expoziție d-nii 

S. Tincovan și V. Ceauș au venit de fiecare dată cu explicațiile de rigoare. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
S-au desfășurat lecții cu tematici extracurriculare cu tematici ”Scurt istoric al dezvoltării 

arhitecturii calculatoarelor” și ”Rolul metrologiei în viața cotidiană” la care elevii au manifestat 

 
un interes mult mai mare ca la lecțiile obișnuite unde s-a vorbit despre unele lucruri care poate  



în unele cazuri nu-s introduse în curriculele de învățământ, din mare lipsă de timp. 

Tot în săptămâna dată s-a desfășurat și concursul cu genericul ”Cel mai bun depanator 

al circuitelor electronice” responsabil dl. Veaceslav Ceauș concurs constituit din două părți;  

1. Proba teoretică. 

2.  

3.  

4.  

5.  

6.  

7.  

8.  

9.  

10.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 



2. Proba practică unde elevii au demonstrat activități practice perfecte în asamblarea 

unor circuite electronice cum ar fi amplificatorul de audiofrecvență cu două etaje în care a fost 

introdus un defect tehnic serios în cadrul simulării și elevul a fost dator să-l depisteze, să-l eli-

mine și să demonstreze o funcționare perfectă a circuitului de amplificare. Au fost datori să ri-

dice și niște date precum să determine și niște parametri simpli pe care iau studiat la disciplina 

Electronică industrială. 

 Lucrări asemănătoare 

au efectuat la practica de ex-

ploatare a utilajului electric 

și electronic de automatizări 

care a stat la baza creării 

unui așa concurs. Concursul 

dat sub diferite denumiri dar 

cu același sens a fost desfă-

șurat pentru prima dată încă 

în fostul Tehnicum Electro-

mecanic în cadrul s-au la fi-

nele unor practici de instruire 

de la diferite specialități. 

Componența concursului; 

două probe: teoretice și prac-

tice cu prevalarea probei 

practice.  

Și în acest an, la fine-

le concursului, unde au par-

ticipat elevii anului III (dat 

fiind faptul că e de compe-

tența lor) au fost alese, în re-

zultatelor discuțiilor aprinse 

dintre membrii juriului, 

compus din membrii profe-

sorilor catedrei, specialiști în 

domeniu, trei locuri premi-

ante și unul apreciat cu men-

țiune. Conform locurilor 

ocupate elevilor li s-au în-

mânat diplome de merit.  

Pe timpuri unele ast-

fel de concursuri au fost des-

fășurate între unele Colegii din Republică. În cadrul analizei desfășurării acestui concurs s-a  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



propus că e binevenită continuarea unor astfel de activități și de preluat desfășurarea interinsti-

tuțională.  

Elevii anului II, pe data de 29.03.2023, au participat în cadrul excursiei la S.A. „JLC„ 

una din cele mai mari întreprinderi de prelucrare a laptelui din industria lactatelor în Republica  

 

 



Moldova şi este un lider recunoscut pe piața locală. Participanții au luat cunoștință cu istoria 

dezvoltării, cu volumul producției și cu sistemele și liniile automatizate ale întreprinderii. Au 

aflat că S.A. „JLC” datează din anul 1944, când a fost înființată prima secție de obținere pentru 

unt și smântână în cadrul fabricii de lactate din Chișinău. Odată cu trecerea timpului întreprin-

derea și-a mărit capacitatea de producere și a fost transformată în Asociație de producere 

„Молоко” iar mai târziu în Asociația de producere „Lapte”, ulterior în urma procesului de pri-

vatizare, în anul 2004 a fost înființată Societatea pe Acțiuni „JLC”. S.A. „JLC” este una dintre 

întreprinderile concernului internațional „JLC Group” în care se includ întreprinderi conexe din 

Ucraina, Kazakhstan și România.  

Elevii au rămas impresionați de utilajul întreprinderii, de sistemele automatizate de co-

mandă a acestora. 

Excursia a fost organizată de șef. catedrei Veaceslav Ceauș și profesorul Nicolae Litvin 

care a fost și monitorul responsabil al excursiei. 

Pe data de 30.03.2023 s-a desfășurat o interesantă întâlnire dintre elevii programului de 

studii ”Automatizarea proceselor tehnologice” (reprezentanți de la toți anii de studii) cu Profe-

sori și studenți UTM de la programul de studii înrudit al acestei instituții, precum și unii repre-

zentanți ai agenților economici cum ar fi de la S.A. „Orhei-Vit” și ”NET&PULS”.  

La întâlnire au fost prezenți de asemenea membrii catedrei de Automatizări precum și unii 

membri ai administrației instituției în persoana d-nei Lilia Gore, director adjunct al calității in-



struirii teoretice și practice și d-na Svetlana Frumusachi metodistul instituției – responsabilul de 

respectarea tuturor standardelor educaționale gestionate de întregul corp profesoral precum și al 

maiștrilor instructori instruire practică.  

Întâlnirea a început cu unele prezentări mo-

nitorizate de către profesoara UTM d-na Irina 

Cojuhari, șef program ”Automatică și informatică” 

prin care elevii au fost familiarizați cu viața și activi 

 

tatea Facultății Calculatoare, Informatică și Microelectronică și în special cu programul de stu-

dii ”Automatică 

și informatică”. 

D-na Cojuhari, 

care este și Pre-

ședintele Comisi-

ei Examenului de 

Calificare, le-a 

povestit elevilor 

despre importanța 

Automatizărilor 

în viața de toate 

zilele și le-a făcut 

mai multe che-

mări și invitații 

de ași continua 

studiile la UTM 

una din cele mai 

prestigioase insti-

tuții tehnice de învățământ din Republica Moldova. Apoi studenții anului 3 (4 la număr) ai 



UTM au prezentat unele lucrări și proiecte în care sunt implicați și activează în prezent. A fost 

prezentată și macheta unei drone (pe viu) proiectată, creată și elaborată de ei.  

 
 

 

 

 

 

Pe parcursul în-

tâlnirii și după ea între 

studenți și elevi s-au 

desfășurat o serie de 

discuții despre activități 

de viitor în comun. 

 

 

 

 

 

 



Apoi au ținut discursuri reprezentanții agenților economici d-l Hovic Mkhitaryan, ingi-

ner AMC și A care le-a adus la cunoștința elevilor despre întreprinderea unde activează, istoria 

dezvoltării, volumul producției, diversitatea produselor și o serie de întrebări ce țin de condițiile 

de angajare și desfășurare a practicilor de producție precum și angajarea în câmpul muncii pe 

viitor a absolvenților de la specialitatea dată. Întreprinderea duce o mare lipsă de specialiști ca-

lificați atât de la specialitatea dată cât și altora din cadrul instituției noastre.  

Li s-a vorbit despre utilajul modern de la în- 

 

treprindere și de necesitatea acelor specialiști autohtoni pentru deservirea unor linii automatiza-

te cu utilaje moderne. Pe parcursul discursului elevii au aflat că compania ”Orhei – Vit” începe 

în 1945 cu deschiderea unei hale de producere a conservelor în orașul Orhei. Astăzi, S.A. ”Or-

hei-Vit” – deține două fabrici moderne în orașele Orhei și Căușeni, precum și companii afiliate 

– în domeniul agrar și comerțului în calitate de distribuitor. 

Capacitățile de producere fiind înzestrate cu echipamente moderne și tehnologii de ul-

timă generație și de înaltă performanță ce permit îmbutelierea a peste 75 de milioane de litri de 

suc și nectar, a peste 4 milioane de borcane cu conserve de fructe și legume, mai mult de 3 mi-

lioane de cutii de tinichea și borcane cu mazăre verde și peste 5 milioane de borcane de hrană 

pentru copii. 

Compania își exportă produsele în Kazahstan, Țările Baltice, România, Izrael, Ucraina, 

Republica Belorus, Kîrgîstan, Mongolia, Libia, Polonia, Serbia, Republica Cehă, Germania, 

SUA, Austria, Suedia, Danemarca, Italia, Marea Britanie, Maldiva, Cipru, Canada. 

Domnul inginer a fost însoțit de trei persoane de la întreprindere care de asemenea au 

discutat în particular cu elevii absolvenți. 

La finele discuțiilor, un alt participant din partea agenților economici d-l Alexandru 

Corețchi,  administrator al companiei particulare ”NET&PULS” care este și unul din membrii 

comisiei Examenului de Calificare, precum și un vechi observator al respectării Standardelor 

dezvoltării programului de studii ”Automatizarea proceselor tehnologice” le-a vorbit elevilor 

despre programele pe care le prestează întreprinderea pe care o gestionează, despre necesitatea 



continuării studiilor, despre importanța  automatizărilor în procesele de producere a unor proce-

se moderne. 

        
La finele întâlnirii prin conversațiile dintre membrii agentului economic de la S.A. ”Or-

hei-Vit” și elevii anului IV unul din ei a luat decizia de a fi repartizat la practica ce anticipează 

probele de absolvire și cu perspectiva de angajare în serviciu la această companie. 

 



Tot odată la întâlnirea membrilor echipei de la  S.A. ”Orhei-Vit” cu directorul instituți-

ei d-na Mariana Barladean s-a luat decizia, ca la următoarea întâlnire, în cel mai apropiat 

termen să fie încheiat un acord de colaborare între I.P.CEEE și  S.A. ”Orhei-Vit” , în vederea, 

în primul rând, de desfășurare practicilor de producție. 

S-au desfășurat unele discuții cu  direcția  I.P.CEEE și studenții de la UTM pentru ca 

pe viitor să-și lege activitatea în vederea pregătii specialiștilor la specialitatea dată, în urma 

discuțiilor unul din studenți fost absolvent al instituției noastre a manifestat interes asupra în-

trebărilor ridicate și considerăm că vom continua colaborarea ca în noul an de studii să fie 

angajat paralel cu studiile în câmpul muncii în instituția noastră. 

La finele întâlnirii din partea directorului I.P.CEEE  d-na Mariana Barladean s-au 

adus mulțumiri tuturor participanților, toți au dat acordul unei colaborări cât mai fructuoase 

pentru o pregătire a specialiștilor tehnicieni calificați care vor depune toate cunoștințele acu-

mulate și deprinderile dobândite în vederea dezvoltării economiei țării. 

La finele săptămânii a fost lansată o gazetă de perete închinată ”Zilei umorului” – con-

sacrată zilei de 01.04.2023. 

Pe parcursul zilei data 31.03.2023 a fost desfășurată și o lecție demonstrativă la disci-

plina ”Bazele electronicii și electronicii” în grupa RC – 0120 unde elevii au aflat lucruri intere-

sante despre amplificatoarele de putere de audiofrecvență care funcționează în regimul clasa 

AB și B. Responsabilul de desfășurarea lecției a fost d-l Nicolae Litvin inginer electronist pro-

fesor discipline de specialitate. Pe parcursul lecției elevii au manifestat un interes deosebit asu-

pra materialului studiat deoarece aparține domeniului aplicativ.   

 

 

S-a finalizat săptămâna catedrei cu totalizarea lucrului efectuat, s-au adus 

mulțumiri tuturor membrilor catedrei din partea șefului catedrei s-au anun-

țat activitățile de mai departe în vederea finalizării cu succes a anului de 

studii 2022 – 2023 

 

 

 

 

Șef catedră              Veaceslav CEAUȘ 


